# **A7**

官方微博:新浪@三秦都市报 www.sangin.com

# AI 进校园 引发教育变革

随着人工智能技术的快速发展,"AI风"也吹进了大中小学。究竟AI能帮教师做什么? 能给学生带来什么?能让课堂带来哪些变化?又能帮家长做什么?带着这些问题,近日, 本报记者走进西安多所学校,实地探访AI带给教育教学的变化。



西安经开第十小学语文老师用AI技术给学生上课。

### AI进校园 让教学"活起来"

3月14日,记者走进西安 经开第十小学,看到因为AI技 术的应用,课堂上发生的转 变:老师不再站在讲台前单向 输出知识,而是穿梭于学生小 组之间,与学生们共同讨论如 何用AI工具模拟古诗中"飞流 直下三千尺"的壮阔,这种复 原场景的教学方式让学生体 验感更强。该校校长陈宏介 说:"学校语文组的老师,用文 本分析智能工具带领学生解 码课文的叙事结构,这使得教 学变得简单、明了而精准。AI 技术在课堂教学中最大的改 变就是让课本中的文字'活起 来',让老师和学生的思维也 活跃起来。"

在西安市碑林区大学南路小学,记者看到二年级有10个班正在试点"AI听说课堂"。教师运用AI技术设计语音互动、情景模拟等趣味活动,通过沉浸式学习激发学生的语言表达兴趣。同时,借助大数据分析系统,实时追踪学生课堂表现,精准识别学习薄弱环节,为老师优化教学策略提供科学依据,有效提升教学针对性。该校相关负责人说,学校将AI技

术运用到体育教学中,通过动作捕捉技术规范学生体能训练,结合云端课程实现远程指导和个性化训练管理,提升教学效率。

在西安市碑林区东羊市小学,记者看到四年级学生正对着手机屏幕进行体育作工对 打卡。AI 教练化身卡通熊猫,正用荫趣语音指导学生通熊猫,正用荫趣语音。东羊市小学生的课后器,等生的课后锻炼非常对于学生的课后锻炼非常有视,在体育作业上,学校捕发对,实时监测学生动作,对学生进行指导。"

西安市经开第二学校小学部体育教研组长孙科刚说,过去体育课是"大锅饭",现在通过AI分析,老师可以为每个校子定制运动方案。该校副校长张宁坤说,学校构建起"监测一分析一干预一评估"的闭环体系,教师在课堂上捕捉孩子们的运动数据,教研组通过开展体能大数据会诊,针对肥胖、近视、体态等问题实施精准干预,让学生的体质优良率很快实现提升。

采访中,西京学院传媒学院辅导员于明珠给记者分享了她的感受,自从AI接管了部分类似咨询的事务性工作后,她有更多时间用于深度辅导,从每周8小时增至22小时。西京学院机械工程专业的学生向记者展示了AI助教的"超能力",当三维建模出现拓扑错误时,系统不仅会标注问题区域,还能模拟不同修正方案的结果参数,将原本需要三天的师生互动压缩成实时对话。

在西安市未央区西航三校,该校打造的人工智能相关课程,除了让学生全面了解人工智能的发展历程、概念和应用领域,学校还先后开设了如"指尖编程""无屏编程""机器人创意搭建""3D打印""创客课程""无人机"等实践创新课程,在实践中培养学生创新思维和解决问题的能力。

解决问题的能力。 记者还了解到,西安多所 学校设立了AI专职教师岗位, 有的推出了《诗词中的算法之 美》等跨学科课程,有的在课 堂上让学生们指挥国画机器 人,再现了《富春山居图》的绘 画笔法。

### AI是帮手 为教育插上科技的翅膀

记者在采访时,西安市教育科学研究院院长解慧明表示,为了深入研究AI技术对教育的影响,2023年,西安市教育科学研究院就成立了教育各学研究院就成立了教育、任研究工作室,并组织了70余所学校来探索数字化教研的有效路径。西安市教科研的有效路径。西安市教育科学研究院还牵头组建"人工智能+教育研修共同体",首

批以西安高新区第二十二小学为代表的8所核心成员学校在探索技术与教学的有机融合路径方面已经初显成效。2024年度,西安市教育科学研究院以教研活动为抓手,组织实施"面向未来创新课堂"、AI赋能主题的"名师大讲堂"等系列活动,惠及一线教师10000余人。现在AI更广泛地

应用在作业批改、学情分析等功能方面,在教学模式创新方面探索较少,还存在场景应用发展不均衡的情况。

解慧明表示,任何一项新技术的到来,都会有利有弊,伴随着时间的推移、技术的迭代,这些新技术的运用,将为教育插上科技的翅膀。

本报记者 赵福生 郭子荻 张蓉

### 西安虹途学校携手陕师大校地协同育人 实现优势互补

本报讯(记者 杨琪)3月12日,西安虹途学校与陕西师范大学大学生就业实习基地启动仪式举行。此次合作以"聚智凝力,共筑未来"为主题,标志着校地双方在协同育人方面迈出重要一步。

启动仪式上,西安虹途学校相关负责人介绍了学校的人才需求情况、毕业生就业政策以及与高校开展合作的具体计划和措施。陕西师范大学就业指导中心负责人介绍该校毕业生的就业意向、专业分布等情况,并表示将积极推动两校之间的合

作,为高校毕业生提供更多的就业机会。双方就可能的合作领域和项目进行深入探讨和交流,达成初步共识。

随后,在与会嘉宾的见证下,陕西师范大学向西安虹途学校授予"陕西师范大学向西安虹途学基地"牌匾,正式确立双方"就业基地"合作关系,吸引陕西师范大学优秀毕业生来西安虹途学校工作,同时推动双方在教育教学、人才培养、就业等方面开展深度合作,实现资源共享、优势互补、共同发展。

### 长安区第一小学 爱绿护绿 共植一片新绿

本报讯(记者 郭子荻)近日, 长安区第一小学联合长乐社区举 办了一场以"爱绿护绿,当好秦岭 卫士"为主题的植树活动。

活动当天,在老师的带领下,孩子们手持铁锹、水桶等工具,兴高采烈地来到植树场地。现场气氛热烈,大家分工明确,配合默契。孩子们在家长和社区工作人员的指导帮助下,小心翼翼地将树苗放入挖好的树坑中,扶苗、填土、浇水,每个步骤都做得很认真,脸上洋溢着劳动的喜悦,也表达着对秦岭生态环境的热爱和守护的决心。

一位家长告诉记者:"和孩

子一起植树特别有意义。不仅 让孩子亲身体验到了劳动的乐趣,还培养了孩子爱护环境的 意识,让孩子从小就树立起环 保意识。"

该校辅导员杨文辉表示, 此次植树活动,不仅是一次生动的环保教育,也是家校社协同育人道路上的一次积极探索。通过这样的活动,让孩子们明白保护环境的重要性,并能够将这种意识转化为实际行动。同时,借助家校社协同的力量,为孩子们创造更多丰富多彩的学习和实践机会,助力孩子们全面成长。

# 秦汉新城龚家湾小学 携手消防大队 共建绿色校园

本报讯(记者户小红)近日,秦汉新城龚家湾小学携手秦汉新城龚家湾小学携手秦汉新城消防大队,在校园里开展了植树活动。

师生们和消防员一起在学校的花坛里忙碌着,大家分工协作,一片热火朝天的景象。很快,数十棵香椿、桂花树、竹子等就整整齐齐地栽好了。孩子们在树上挂起了认养牌,并将自己的祝福语写在卡片上,

一同挂在树上。孩子们开心地 看着自己的劳动成果,充满了 成就感。

植树现场,消防员还和孩子们一起变身"粉刷匠",为校园里的大树刷白灰,让树木穿上防虫的"新衣服"。

这次活动,既美化了校园环境,又提升了孩子们的劳动实践能力,与消防员携手共建绿色校园,收到了良好效果。

# 西安市第四届教育教学管理研讨会举行40多位校长齐聚一堂共话体育课改革

本报讯(记者吕云涛)3月12日,由西安市碑林区教育局、碑林教师进修学校主办,主题为"跨学科融合,创新体育课程"的小学体育学科大教研活动及"西安市第四届教育教学管理研讨会",在西安市碑林区五味什字小学举行。来自碑林、莲湖、新城、浐灞、未央、长安、雁塔、曲江、西咸新区的40多位校长齐聚一堂,共同探讨教育教学的高质量发展。

校长们一走进校园,便被碑林区五味什字小学的体育集市深深吸引。该校副校长李蓉介绍说,所谓的"体育集市",就是让孩子们在操场上任意选择自己喜欢的运动项目。

在展示课环节,受邀来自江 苏省无锡市新洲小学的教师毛梅 竹、五味什字小学青年教师马朵 分别带来了《劳动最光荣》《小小 情报员》展示课。这种跨学科融 合课程,不仅丰富了体育教学的 内涵,还为学生综合素质的提升 提供了新的思路。

碑林区五味什字小学校长马 西蓬表示,在今后的体育教学中, 学校还将进一步探索符合学生成 长和发展的课程和路径,推动小 学体育课教学的高质量发展,为 孩子的未来奠定基础。

在当天举行的"西安市第四届教育教学管理研讨会"上,西安市教育心理学会会长尚华表示,要重视孩子的心理健康,老师要找到每一个孩子的优点,并且要强化放大孩子的优点。

马西蓬在研讨会上说:"教育从来不是独行者的征程,每个校长都有自己独特的成功密码,希望通过深度交流,在思维的碰撞中寻找方向,让区域协作成为教育优质均衡的引擎,让每个孩子的成长都能被看见、被成全。"